6)

7)

8)

Die Funktion j (x)=58 x (39x"°-65x*+30x°) ist Dichtefunktion
jener stetigen Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum W=[0;1],
welche die Lebenserwartung von Barneys in Jahrhunderten misst.
a) Zeige, dass es sich tatsachlich um eine Dichtefunktion handelt!
b)Wie alt (m) wird ein Barney durchschnittlich?
c)Umwieviel Jahre (s) streut das Todesal-

ter eines Barneys durchschnittlich um m?
d)Zeige, dass bei ziemlich genau ¢ aller Barneys

das Todesater um hochstens s von m abweicht.
e) Wie groRist die Wahrscheinlichkeit, dass ein I | i e L N ] ) \ h Y

Barney vor seinem 50. Geburtstag stirbt?

Bel den ersten [einstiindigen (sic!)] Franzdsi sch-Schularbeiten der "Langfranzosen” in der dritten Klasse sind
teils sehr viele reine Grammatikuibungen enthalten, wodurch manch auRRerst sprachbegabter Schiiler oft schon
sehr frih fertig war. Dies wurde nun statistisch untersucht und brachte das folgende stochastische Modell hervor:
Diein Stunden gemessene Arbeitszeit kann als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum W=[0;1] durch
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die Dichtefunktion j mit der Funktionsgleichung J (X)= 5 X (10X - 20x° + 11X) beschrieben werden.

a) Weise nach, dassessich bel j in der Tat um eine Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion handelt!
b) Berechne die durchschnittliche Arbeitszeit m bei einstiindigen Franzdsi sch-Schularbeiten!
¢) Ermittle die Standardabweichung s von X!
d)Bei wie vielen von 80 Schilern aus vier Franzésisch-Gruppen sollte dem Modell gemal3 die Arbeitszeit um
maximal s von m abweichen?
e) Wie grol3ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein beliebig herausgegriffener Schiiler |anger als 12, aber kirzer as
16 Minuten arbeitet?
SW-W, Ulli' © ©
3 (RN
.. und wieder einmal eine Ubungsaufgabe zur Stochastik aus der 8D(Rg), 2009/10:
T.$. neigt neuerdings wie Kuno dazu, zu spét im Unterricht zu erscheinen.
Der Hund liegt darin begraben, dass unser Lieblings-Hirschstettener den
Wecker fir eine Stunde auf Schlummern stellt, was zur Folge hat, dass
er manchmal die ganze Stunde ausreizt und dadurch kein Zeitgefhl
mehr hat (Noch dazu blédelt und trédelt er anscheinend im Bad noch
eine geraume Zeit herum, wie die nebenstehende Abbildung — Facebook
lebe dreimal hoch! © — vermuten 183t!). T.$s Kumpel Chaos-Chabros hat
dieses Phanomen statistisch analysiert und folgendes stochastisches Mo-
dell aufgestellt: Jene in Stunden gemessene stetige Zufallsvariable X, wel -
che die Zeit vom ersten L&uten bis zu T.$s tatséchlicher Erhebung aus den
Federn misst, ist nach der Dichtefunktion j mit der Funktionsgleichung
J(x)=2¢ x-(x+14)-(x=1)% und dem Ereignisraum W=[0;1] verteilt.
a) Zeige, dass essich bei j tatsachlich um eine Dichtefunktion handelt. i
b) Ermittle T.$s durchschnittliche Schiummerdauer m nach dem ersten Weckerl&uten. Wann tritt dleser Ze|tpunkt
in Wiener Ortszeit ein, wenn T.$. seinen Wecker fur gewdhnlich auf 6:43 Hirschstettener Zeit stellt und zu
bedenken ist, dass die Hirschstettener ihre Wecker immer um drei Sekunden vorstellen, um nicht wie T.$ zu
spét von zuhause wegzufahren?
¢) Chaos-Chabros behauptet gemald seinem Modell, dass die Standardabweichung s von X (welche natlrlich mit
dem Satz von $ berechnet wird —"Eh kloar! ", wie Windi sagen wiirde) ziemlich genau zwolf Minuten betrégt.
Kontrolliere dies und rechne in d) mit Chaos-Chabros gerundetem Wert weiter!
d)An wievielen von 83 Tagen (in etwadas "zweite Semester" der 8D) weicht T.$s Schlummerdauer nach dem
ersten Weckerlauten im hoéchstens s von m ab?
e) Von Freitag, den 9. April 2010 (erster Freitag nach den Osterferien) bis zum letzten Schultag aller achten
Klassen (Freitag, der 7. Mai 2010) sind es noch ... Schultage (Sehr schwer! ©).
Anwievielen dieser ... Schultage wird sich T.$. Uberdurchschnittlich [gemessen am in b) berechneten
Durchschnittswert!] verspéten?




9) Wie empirische Untersuchungen ergaben, |&3t sich das Alter von AHS-Direktoren bei ihrem Dienst-
antritt alsin Dekaden gemessene stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum W=[4;6] durch
die Dichtefunktion j mit der Funktionsgleichung j(x)= 2 #(x - 4)x(x - 6)x(15 - 2x) beschreiben.
a) Zeige, dass tatsichlich eine Dichtefunktion vorliegt!
b) Berechne das Durchschnittsalter m eines Direktors bei Dienstantritt!

c)Umwieviel (s) streut das Antrittsalter im Schnitt
um dasin b) berechnete Durchschnittsalter?

€) Bei wievielen von 31 Direktoren weicht das
Alter bei Dienstantritt um maximal s von m ab?

10) Anna, Anna, Annaund ihre DVD-Player, Tell 2:

Diedrei Annas sahen sich bei "AnnaBr" (kurz: "ABR(A)")
am Freitag, den 13.April 2012 auf ABR(A)s 3%z Jah-

re alten DVD-Player den Film "/Annd-Der Film" an.
Pl6tzlich streikte der DV D-Player, was ABR(A) (aber
auch "AB(B)A" und "AK(A)") &uRerst stutzig machte. In
der Gebrauchsanweisung ihres Gerédts (Marke Shiplip©)
fand ABR(A) Uberraschenderweise die Information, dass
abseits der zweijdhrigen Garantie die Lebensdauer die-
ser Gerédte als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignis-
raum W=[2;4] durch die Dichtetion j mit der Funktions-

gleichung j (x)=32 ¥ (5x°-30x+38) modelliert werden kann.

a) Keine der Annas vertraute dieser Gebrauchsanweisung
Zu 100%, weshalb sie J erst einmal auf ihre typischen
Eigenschaften Uberpriften. Stimme mit den drei Damen ein!

b) Welche durchschnittliche Lebensdauer m ergibt sich?
Hatte ABR(A)s DVD-Player dieses Alter schon erreicht?

c¢) Ermittle die Standardabweichung s von X!
d) ABR(A)s DVD-Player stammte aus einer 256er-Pal ette.
Bei wie vielen dieser Geréte sollte die Lebens-
dauer um hochstens s von m abweichen?
Fiel ABR(A)s Gerét auch in diesen Bereich?
€) Wieviele Geréte aus der Palette aus d)
werden zwischen 2 und 2% Jahre alt?
(Die Frage, ob ABR(A)s DVD-Player in diesen G S e Y OO T A o ROTC .
Bereich fiel, ware eine Beleidigung euer aller In- ﬂ“ﬁ%‘nﬁmaﬁ“&w GENEISTER - om FOINK SRECKER™
telligenz und soll daher an dieser Stelle entfallen! ©) -
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11) Bei den ersten [einstiindigen (sic!)] Latein-Schularbeiten der "Langlateiner” in der dritten Klasse sind
teils sehr viele reine Grammatikiibungen enthalten, wodurch manch auf3erst sprachbegabter Schiller oft schon

sehr frih fertig war. Dies wurde nun statistisch untersucht und brachte das fol gende stochastische Modell hervor:

Diein Stunden gemessene Arbeitszeit kann als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum W=[0;1] durch
die Dichtefunktion j mit der Funktionsgleichung j (X)=¢5 X(— 105x* +156x* + 29) beschrieben werden.

a) Weise nach, dassessich bel j in der Tat um eine Wahrschei nlichkeitsdichtefunktion handelt!

b) Berechne die durchschnittliche Arbeitszeit m bei einstiindigen Latein-Schul arbeiten!

c¢) Ermittle die Standardabweichung s von X!

d)Bei wie vielen von 50 Schilern aus zwei Latein-Gruppen sollte dem Modell gemal3 die Arbeitszeit um
maximal s von m abweichen?

e) Wie grol3ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein beliebig herausgegriffener Schiiler htchstens so lange arbeitet
wie die durchschnittliche Arbeitszeit?



12)

13)

14)

15)

16)

Bel den ersten [einstiindigen (sic!)] Italienisch-Schularbeiten in der finften Klasse sind

teils sehr viele reine Grammatiklibungen enthalten, wodurch manch auRRerst sprachbegabter Schiler oft schon
sehr fruh fertig war. Dies wurde nun statistisch untersucht und brachte das folgende stochastische Modell hervor:
Diein Stunden gemessene Arbeitszeit kann als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum W=[0;1] durch

die Dichtefunktion j mit der Funktionsgleichung j (x)= §><(25X3 - 30x? + 9x) beschrieben werden.

a) Weise nach, dassessich bel j in der Tat um eine Wahrschei nlichkeitsdichtefunktion handelt!

b) Berechne die durchschnittliche Arbeitszeit m bei einsttindigen Italienisch-Schularbeiten!

c) Ermittle die Standardabweichung s von X!

d)Bei wie vielen von 29 Schilern aus zwei Italienisch-Gruppen sollte dem Modell gemal3 die Arbeitszeit um
maximal s von m abweichen?

e) Wie groR3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein beliebig herausgegriffener Schiller spatestens vier Minuten vor
Ablauf der durchschnittlichen Arbeitszeit abgibt?

Gegeben ist die Polynomfunktion § mit der Funktionsgleichung y=j (X)= 512 (8x5 - 455%° + 7546x).
a) Zeige, dass j uber W=[0;7] Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion einer stetigen Zufallsvariable X ist.
b) Ermittle den Erwartungswert m sowie

die Standardabweichung s von X!
¢) Nimm Stellung zur

s-Regel P(]X-m|<s)=12! i

2-

Die rechte obere Abbildung zeigt den , 0 ' ' | | '
Graphen der Funktion j mit der Funkti- | 0 1 2 3 g .

onsgleichung j (x)= 52k -(3x*-14x°+20x"), welche jene stetige ZufalIsvariable X mit dem

Ereignisraum W=[0;4] beschreibt, die das Dienstalter von AHS-Professoren bei Beendigung

ihrer Lehrtétigkeit (sei es durch Pensionierung oder aus anderen Griinden) in Dekaden angibt.

a) Zeige, dass tatsachlich eine Dichtefunktion vorliegt und begriinde auch die Richtigkeit des Funk-
tionsgraphenverlaufsin der Abbildung ! Welche Rickschllisse kannst du aus der Abbildung ziehen?

b) Berechne die durchschnittliche Beschéftigungsdauer m 6sterreichischer AHS-L ehrer!

¢) Ermittle die Standardabweichung s von X!

d)Bei wie vielen von 15 AHS-L ehrern sollte daher dem Modell ge-
mal3 die Beschéftigungsdauer um hdchstens s von m abweichen?

Die Funktion j (x)=-% x(165x°~112x°+46x°) ist Dichtefunktion jener stetigen Zufallsvariable X mit

dem Ereignisraum W=[0;1], welche das Lebensalter von Algebranerinnen in Jahrhunderten misst.

a) Zeige, dass es sich tatsachlich um eine Dichtefunktion handelt!

b)Wie alt (m) wird eine Algebranerin durchschnittlich?

c)Umwieviel Jahre (s) streut das Lebensalter einer Algebranerin durchschnittlich um m?

d) Ergénze: ... von 40 Algebranerinnen weisen ein Lebensalter auf, das um hochstens s von m abweicht.
e) Wie gro3ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Algebranerin dlter als 21,5 Jahre wird?

Bora-Bora-Noras (siehe Abhildung rechts!) pflegen aufderst
alt zu werden, was nun auch stochastisch analysiert
wurde: Die Funktion j mit der Funktionsgleichung
J(X)=535x (21593x"°-31845x*+12894x°) it Dichte-
funktion jener stetigen Zufallsvariable X mit dem
Ereignisraum W=[0;1], welche die L ebenserwar-
tung von Bora-Bora-Noras in Jahrhunderten misst.
a) Zeige, dass es sich tatsachlich um

eine Dichtefunktion handelt!
b) Wiealt (m) wird eine Bora-

Bora-Nora durchschnittlich?
¢) Umwievid Jahre (s) streut das Todesalter

einer Bora-Bora-Nora durchschnittlich um m?
d) Erganze: Bei ... von 95 Bora-Bora-Noras

weicht das Todesalter um hichstens s von m ab.
e) Wie grol3ist die Wahrscheinlichkeit, dass

eine Bora-Bora-Nora lter als 56 Jahre wird?




17) Die Pinnie Winpin — Pliischbélle sind uRerst robust und werden deshalb auch (fast! © %) so
alt wie Bora-Bora-Noras [vgl. mit Aufgabe 16)!], was mittlerweile ebenso einer eingehen-
den stochastischen Analyse unterzogen wurde: Die Funktion j mit der Funk-
tionsgleichung j (x)= o255 X(20x® - 1357 + 243x) ist Dichtefunktion je-
ner stetigen Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum W=[0;9], welche die
L ebenserwartung dieser Plischbédlle in Jahren misst.

a) Zeige, dass es sich tatsachlich um eine Dichtefunktion handelt! g
b) Wie alt (m) wird ein Plischball durchschnittlich? —
¢) Umwievid Jahre (s) streut das Todesal-
ter eines Pllschballs durchschnittlich um m?
d) Ergénze: Bei ... von 243 Plischbéallen weicht
das Todesalter um héchstens s von m ab.

18) Anna, Anna, Anna und ihre DVD-Player, Teil 3: [T IBTe S80 CHOW YUN-FAT

Diedrei Annas sahen sich bei "AnnaK" (kurz: "AK(A)")
am Freitag, den 13. Juli 2012 auf AK(A)s 2% Jahre
alten DVD-Player den Film "JAnngd & the king" an,
Pl6tzlich streikte der DV D-Player, was AK(A) (aber auch
"AB(B)A" und "ABR(A)") duRRerst stutzig machte. In der
Gebrauchsanweisung ihres Geréts (Marke Sag SUnM @)
fand AK(A) Uberraschenderweise die Information, dass
abseits der zweijdhrigen Garantie die Lebensdauer dieser
Geréte als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignis-
raum W=[2;5] durch die Dichtetion j mit der Funktions-
gleichung j (x)=+ -(10x*-76x+145) modelliert werden kann.
a) Keine der Annas vertraute dieser Gebrauchsanweisung
Zu 100%, weshalb sie J erst einmal auf ihre typischen
Eigenschaften Uberpriiften. Stimme mit den drei Damen ein!

b) Welche durchschnittliche Lebensdauer m ergibt sich?
Hatte AK(A)s DVD-Player dieses Alter schon erreicht?

c¢) Ermittle die Standardabweichung s von X!

d) AK(A)s DVD-Player stammte aus einer 324er-Pal ette.
Bei wie vielen dieser Geréte sollte die Lebens-
dauer um hochstens s von m abweichen?

Fiel AK(A)s Gerét auch in diesen Bereich?

€) Wie viele Geréte aus der Palette
aus d) werden &lter als 4% Jahre ? SPECIAL EDITION
(Die Frage, ob AK(A)s DVD-Player in diesen
Bereich fiel, wére eine Beleidigung euer aler Intelligenz und soll daher an dieser Stelle entfalen! ©)

Gutes Gelingen beim L 6sen dieser schonen Aufgaben!

Wien, im Dezember 2012. Dr. Robert Resdl, e. h.

P.S.. ... und wieschon bemerkt: Nach der drei-
stiindigen Schular beit folgen dann noch

17 abschlieRende Ubungsbeispiele zur

Stochastik stetiger Zufallsvariabler!




